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1 Innledning

* Innvandring er i dag et stort tema i de nordiske landene, og partier med innvan-
dringsfiendtlig retorikk vokser.

Derfor er inntegrering et viktig tema. Derfor vil jeg se pa innvandreres lgnn malt
mot majoritetsbefolkningen i Norge.

e Har innvandrere samme lgnn som majoritetsbefolkningen?

e Far innvandrere samme lgnn nar vi kontrollerer for utdanningsniva, og fer-
digheter?

e Har innvandrere samme avkastning pa utdanning og ferdigheter som majoritets-
befolkningnen?

Oppgaven vil starte med teori der vart statiske grunnlag blir utledet, samt sup-
plerende teori om innvandring og lgnn. Deretter vil datasett presenteres. Sa folger
en analyse av datesettet fgr hovedpunktene vil bli oppsumert.



2 Teori

2.1 Regresjonsanalyse og ordinary least squares
2.1.1 Regresjon med to variabler

I var empiriske analyse av lgnnsforskjeller mellom innvandrere og majoritetsbe-
folkningen vil vi bruke metoden ordinary least squares, OLS, som er en form for
regresjon. Regresjonsanalyse tar i sin enkleste form utgangspunkt i observasjoner av
to variabler, vanligvis angitt X og Y, og antar at den ene variabelen er avhengig
av den andre variebelen, og at forholdet mellom dem er linesert. Deretter vil vi
forsgke a se hvor mye variablene avhenger av hverandre. Vi starter med a se pa
forholdet mellom gitt X og Y, der Y er avhengig variabel, og X og Y er mengder
med observasjoner, der hver observajson er et reelt tall.

E(Y)=a+ BX,

altsa at gitt X angir en verdi for forventningsverdien til Y. « og § er hhv. punk-
tet der linjen produsert av ligningen krysser y-aksen og stigninstallet. Siden for-
ventningsverdien ikke alltid stemmer helt overens med virkeligheten vil Y veere pa
formen

Y =E(Y)+e
Dette kan vi sette inn for £(Y') i 2.1.1, som gir
Y =a+ X +e¢, (2.1)

her er e estimeringsfeilen, ofte kalt residualleddet, og tar hgyde for at X og koeffisien-
tene a og (3 ikke estimerer Y eksakt. Regresjonsanalyse blir brukt til a se pa forholdet
mellom mengder av observasjoner X = {x1,%2,....,x,} 0og Y = {y1,92,...,yn}. Vi
benevner stgrrelsen pa mengden n og ¢ angir en gitt obserasjon i mengen. Da har vi
for gitt ¢

Y;' :Oé+ﬁXi+€i, (22)

men ofte vil vi se pa forholdet mellom variablene X og Y for alle tall, og ikke bare
for gitte observasjoner. Derfor ma vi estimere forholdet mellom Y og X, ved a
velge estimater for koeffisientene o og [, vanglivis betegnet a og b. Hvis vi antar
at estimert verdi av Y til & veere YV, vil vi ha ¥ = a + bX, da vil estimeringsfeilen
for hver observasjon, ¢;, veere differansen mellom estimert verdi og faktisk verdi av
Y;.



2.1.2 OLS

For a bruke OLS er er det fem forutsetninger som ma vare oppfylt:
Ikke-stokastiske X,

E(e;) =0,

Var(e;) = E(e?) = 02,

> W N

5. € ~ N(0,0%),

OLS tar utgangspunkt i enkel regresjonsanalyse. Prinsippet er at man skal minimere
summen av residualleddet, e; kvadrert. I enkel regresjon har vi da;

~

S =3%el =%(Y; - Y)? =%(Y; — a— bX;)? (2.4)

Denne summen kalles SSR, square sum of residuals. dermed blir problemet a velge
a og b slik at S blir minst mulig. Vi kan finne a og b ved a derivere.

05 oN(Yi—a—b-X) =0, (2.5)
a
% — NX,(Yi—a—b—X;) =0, (2.6)

Ut ifra 2.5 finner vi a:
XY,

—25(Y;—a—-b—-X;) =0= XY, =na+b2X;, = a+b (2.7)
n n
=a=Y —bX (2.8)
der
XY _ v,
n
Y X _
K] — ‘)(7
n

altsa er a estimert ved gjennomsnittsverdien til mengdene X og Y, samt koeffisienten
b. b finner vi ved 2.6

—22X;(Yi—a—b—X;) = 0= XYX; = a¥X; + bUX?



Vi setter sa inn for a

NV, Xi = aZX; + DNXT = BYiX, = Z);"E" +b|5X7 - @
b— XY — (1/n)2X,XY;
EXE - (1/n)(2X;)?
Det kan vises at
(X — X)? = nxz — X
og at n
(X - X))V -Y)=2XY, — EX:??

dermed har vi _ _
S(X, = X)(¥i - V)

(X —-X)2
Nar estimatorene b utledes pa denne maten kan det vises at de er linezere estimatorer
av . Dette betyr at E(b) = 8. Siden vi har forutsetningen om at ¢; er normalfordelt
er Y; ogsa normalfordelt. Det folger da at b er normalfordelt, siden b er en lineser
estimator. Det samme med a.

b= (2.9)

2.1.3 Fgyningsmal

Foyningsmal ser pa hvor mye av variasjonen i Y som kan forklares av var modell.
For a beregne dette trenger vi tre ligninger.

SST =%(Y; - Y)? (2.10)
SSE =%(Y; = Y)? (2.11)
SSR = Y (2.12)

SSR er den uforklarte variasjonen, SSE er en forklarte variasjonen, mens SST er den
totale variasjonen, som er slik at

SST =SSE+ SSR,

Ut ifra dette definerer vi modellens forklaringskraft, R? til 4 veere

SSE  SST — SSR SSR
~8ST ~ SST 1= SST (2.13)

Det er trivielt at 0 < R? < 1. Hvis R? = 0 forklarer modellen ingenting av variasjo-
nen i Y, mens modellen forklarer alt av variasjon i Y nar R2.

R2
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2.1.4 Multippel regresjon

Til na har vi sett pa regresjon med to variabler. I analysen senere vil vi dog bruke
modeller pa formen.
Y =01+ PaXo+ ...+ B Xk + €, (2.14)

Dette betyr at hver enkelt observasjon av Y, Y;, vil kunne uttrykkes pa formen
Y; = B+ BoXoi + ... + X + €, (2.15)

For multippel regresjon trenger vi en ekstra antagelse om var modell, nemlig at ingen
av variablene X; er en lineser kombinasjon av noen av de andre variablene. Da vil
estimatorene vi finner veere forventningsrette og effisiente.

Pa samme mate som i tilfellet med to variabler, vil OLS ga ut pa a finne estimater
b1, bs, ..., by, for koeffisientene (3, slik at vi minimerer summen

S = Ye? (2.16)

hvor ¢; = Y; — Y; som tidligere. Men tidligere hadde vi kun to avhengige variabler,
mens det na er k variabler. Dette medfgrer at vi far k fgrsteordensbetingelser nar vi
deriverer 2.15 med hensyn pa alle b;, pa formen:

08

b_ — 22X]1(K - bl - bQXQZ' T ees — ka]“), Xli - 07
J

Analysen senere vil bygge pa estimatorene b; utledet pa denne maten. Det kan vises

at variansen til disse estimatorene er

2

2 0i
S — 2.17
7 T SX2(1—7) (2.17)

der r er et ledd for a fange opp korrelasjonenen mellom variablene X;, og o7 variansen
til €;. Siden vi sjelden kjenner variansen vil vi matte bruke den forventningsrette

estimatoren til o7, s?

Y€

2 7
%= 2.18
— (2.18)
der n er antall observasjoner og k er antall parametre. Det fglger da at vi benyt-
ter variansen for de ulike estimatorene b utledet med s2, sp;- Senere vil vi teste
hypoteser om estimatorene. Siden vi ikke kjenner variansen, men estimatorene er

normalfordelt, folger fra at ¢; er normalfordelt, vil testobservatoren i tilfellene hvor




vi tester hypoteser pa én og én variabel, veere t-fordelt med n — k frihetsgrader. Da
vil testobservatoren veere pa formen;
bj — B;

Ubj

TS = ~ ok (2.19)
R? vil utledes pa lik mate som i den enkle modellen.

Nar vi vil teste hypoteser om flere av variablene samtidig, vil vi benytte F-test. F. eks.
skal teste en hypotese om at 81 = o = 3 = 01 2.15. Vil da fgrst finne estimatorene
for modellen, deretter formulere modellen der restriksjonen over, 5, = B3 = 3 = 0.
holder. La SSR, og SSR betegne henholdsvis modell uten og med restriksjon. Da
vil testobservatoren for en slik hypotesetest vaere

(SSR, — SSR)/h
SSRu/(n— k)

der h betegner antall variabler vi tester, i dette tilfellet h = 3, n er antall obser-

TS = ~ Fhni, (2.20)

vasjoner og k er antall variabler totalt. Fra tidligere husker vi at R?> = 1 — gg—?.
Setter vi inn dette far vi (72— R)/h
TS =~ _— 2T 2.21

2.2 Tidligere studier

Innvandrer er i var analyse en som er fodt i utlandet med minst en utenlandsk
forelder.

SSB skrev i 2017 at innvandrere har lavere lgnn enn majoritetsbefolkningen i Norge.
De fant at i snitt tjente innvandrere 5300kr mindre i maneden enn etniske nordmenn,
basert pa tall fra lgnnstatistikken innrapportert til A-ordningen i september 2016,
hvor innvandrere er skilt ut som egen gruppe, deretter i fadeland. A-ordningen er ”en
samordnet mate for arbeidsgivere a rapportere opplysninger om inntekt og ansatte
til NAV, SSB og Skatteetaten” (Skatteetaten, 2019). De pekte pa forksjeller i kom-
petanse som en viktig bidragsyter til dette. Samtidig er det store forskjeller mellom
innvandrergrupper. Afrikanske innvandrere tjener vesentlig mindre enn innvandrere
fra vest-Europa.

SSB konkluderer ogsa med at innvandrere og etniske nordmenn systematisk er ansatt
i forskjellige yrker, og at lgnnsforskjellene minker nar det kontrolleres for sektor. I
enkelte sektorer var det ingen forskjell i lgnn mellom innvandrere og etniske nord-
menn, mens 1 andre, som snekker, tjente innvandrere i snitt 94% av etniske nord-
menn.



Svenske Institutet for arbetsmarknads- och utbildningspolitisk utvardering, publis-
erte i 2013 en rapport med tittel Invandrade med svensk utbildning har lagre lon dan
infodda. Her skriver forfatterne ”personer med svensk bakgrund har hogre 16n an
utrikes fodda, aven om dessa kommit till Sverige som barn och har lika hég utbild-
ning”.



3 Data

I denne delen vil datasettet og forklaringsvariabler presenteres og defineres.

3.1 Datasett

Datasettet vi bruker er hentet fra OECDs PIACC undersgkelse. Denne sa pa den
voksne befolkningen i 24 land, og kartla deres ferdigheter innen tallforstaelse, prob-
lemlgsing og lesing. I tillegg matte respondentene svare pa en rekke spgrsmal som;
lgnn, arbeidserfaring osv.

[ var analyse vil vi se pa mennesker over 25 ar. Dette for a hindre seleksjonsproblemer
ved a ta med folk som fortsatt er under utdanning i analysen. Et sentralt begrep i
analysen vil veere innvandrer. I dette datasettet er innvandrer definert som en person
som er fgdt 1 utlandet, og har minst en forelder som ogsa er fodt i utlandet. Mulige
mangler i analysen pga. at det ikke inkluderes i datasettet er foreldres lgnnsniva, vi
vet ikke om innvandreren er flyktning eller hvilket land innvandrerne kommer fra.
Vi vet at Ignnsnivaet til foreldre har en korrelasjon med lgnnsnivaet til sine barn.
Det hadde ogsa veert interessant a se pa lgnnsniva i forksjellige innvandringsgrupper,
gruppert etter fodselsland. Det er neerliggende a tenke at hgytudannede flyktninger
fra ikke-vestlige land ikke far arbeid eller lgnn som tilsvarer f. eks. europeere med
samme utdanningsniva.



3.2 Variabler

e Avhengig variabel:

— earnhrppp - kjopekraftsjustert timelgnn i dollar,$,

x lwage = log(earnhrppp)

e Sentral forklaringsvariabel:

— migrant_first - dummy-variabel, 1 hvis innvandrer, 0 ellers,
e Kontrollvariabler:

— yrsqual - antall ar utdanning,

— ¢_q09_c - antall ar arbeidserfaring,

* ¢.q09_c_sq = (c_q09_c)?

litscorel - leseforstaelse,
— numscorel - tallferdigheter,

— pslscorel - problemlgsingsscore,

10



3.3 Deskriptiv statistikk for kontrollvariabler

Tabell 1: Deskriptiv statistikk for majoritetsbefolkningen,

migrant_first =0

Variable Obs Mean Std. Dev. Min Max
earnhrppp 2,594 26.08849 8.488364 5.892816 64.50208
yrsgual 3,394 14.6594 2.347391 7 21
C_q@o9_c 3,375 22.B8B83 11.35843 a 47
Litscorel 3,395 .1346665 .9819993 -4.214989 2.818439
numscorel 3,395 .1595228 .5880019 -3.513836 2.571487
pslscorel 3,001 -.08155342 9766591 -3.594971 3.208957
Deskriptiv statistikk for innvandrere, migrant_first =1
Variable Obs Mean Std. Dev. Min Max
earnhrppp 362 22.24828 8.361452 7.040093 60.65311
yrsgual 498 14.79518 3.088601 7 21
c_q@9_c 4880 16.85625 18.46951 4] 47
Litscorel 498 =. 7327305 1.355738 -4.652344 2.016985
numscorel 498 -.7995764 1.36891 -4.327834 1.881197
pslscorel 344 =.5104061 1.19823 <=5.512477 2.321082
Kommentarer:

e Majoritetsbefolkningen tjener i gjennomsnitt i overkant av 3,7$ mer enn in-
nvandrere, men standardavviket er omtrent det samme.

e Antall ar utdanning er sa og si lik mellom de to gruppene, men standardavviket
hos majoritetsbefolkningen er litt mindre.

e Majoritetsbefolkninen har i snitt i underkant av sju ar mer arbeidserfaring.

e Innvandrere scorer darligere pa ferdighetstester enn majoritetsbefolkningen,
men det er ogsa et betydelig stgrre standardavvik.
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e Mulig forklaring pa lgnnsgap kan vere forskjeller i arbeidserfaring og fer-
digheter.

Histogram med lgnnsspredning for hhv. majoritetsbefolkning og
innvandrere

hourly earnings in PPP US$

Kommentar: Tydelig at lgnnen til innvandrere er mer sentrert rundt 20$, mens det
er jevnere spredning blant majoritetsbefolkningen.

12



4 Regresjonsanalyse

Her vil regresjonsmodeller for analyse og resultatet av analysen presenteres. Resul-
tatet vil brukes til a svare pa problemstillingene innledningen.

4.1 Modeller

Siden vi skal se pa hvordan lgnn varierer med forskjellige variabler vil earnhrppp veere
var avhengige variabel i alle modeller, men vi vil benytte en logaritmisk lgnnsfunksjon
lwage — log(earnhrppp), dette er fordi logaritmisk lgnnsfunksjon kan tolkes som
tilneermet prosentvis lgnnsgap.

Vi skal sammenligne majoritetsbefolkning og innvandrere, som betyr at migrant_first
vil veere en del av alle modeller. Vi skal kontrollere for forskjellige faktorer, disse vil
introduseres en og en.

4.2 Modeller

lwage; = By + Pomagrant_first + ¢;,
lwage; = Py + Pomigrant_first + fzc_q09_c + B41c_.q09_c_sq + €;,
lwage; = (1 + Bamigrant_first + B3¢_q09_c + B4¢.q09_c_sq + Bsyrsqual + €;,

- W o

lwage; = B4 Pomagrant_first+[F3c_q09_c+B4c_.q09_c_sq+ Bsyrsqual+LPenumscorel+
€,

5. lwage; = B1+Lomigrant_first+53c_.q09_c+54c.q09_c_sq+Lsyrsqual+Penumscorel+
Brlitscorel + Bspslcorel + ¢;,

Modell (1) angir lgnnsforskjell mellom innvandrere og majoritetsbefolkning nar vi
ikke kontrollerer for andre faktorer.

Modell (2) kontrollerer i tillegg for arbeidserfaring, samt arbeidserfaring kvadrert, i
tilfelle effekten av arbeidserfaring ikke er lineser.

Modell (3) kontrollerer i tillegg for utdanningsniva.

Modell (4) tar med tallferdigheter

Modell (5) kontrollerer for problemlgsing og leseferdigheter i tillegg.

13



4.3 Resultat

Tabell 3: Resultater av regresjonanalyse

(D (2) (3) (G (3)
A B C D E

VARIABLES lwage lwage lwage lwage lwage
migrant first -0.17305 -0.13925 -0.13459 -0.05712 -0.04796
(0.01733) (0.01750) (0.01606) (0.01670) (0.01809)

c q09 ¢ 0.01909 0.01968 0.01822 0.01924
(0.00210) (0.00193) (0.00188) (0.00202)
c q09 ¢ sq -0.00035 -0.00031 -0.00026 -0.00026
(0.00004) (0.00004) (0.00004) (0.00004)

yrsqual 0.05321 0.04041 0.03984
(0.00226) (0.00241) (0.00265)

numscorel 0.08157 0.08274
(0.00623) (0.01304)
litscorel -0.04289
(0.01346)

pslscorel 0.04867
(0.00983)

Constant 3.21403 3.00132 2.1681R8 234113 2.33884
(0.00607) (0.02271) (0.04110) (0.04209) (0.04592)

Observations 2,956 2,954 2,953 2,953 2,672

R-squared 0.033 0.063 0.211 0.254 0.240

Standard errors in parentheses

Her er resultatet av regresjonsanalysen presentert i Tabell 3. Vi kan se at estimert
lgnnsgap varierer mellom 17.31% og 4.8%. I alle pafglgende tester vil vi bruke 5%
signifikansniva, o = 0.05

4.3.1 Eksisterer det et lgnnsgap

Forst undersgker vi en hypotese om at det ikke eksisterer lgnnsforskjell mellom in-
nvandrere og majoritetsbefolkningen. Vi formulerer hypotesesten

HgingO,HAZb2>0,

velger et signifikansniva pa 5% « = 0.05. Da har vi kritisk verdi ¢ = 1.960 (selv
om antall frihetsgrader varierer mellom 2954 og 2664, vil TS veere lik, siden antall

14



frihetsgrader er sa stor i alle modeller). Vi forkaster nullhypotesen om absoluttver-
dien av testobservatoren er stgrre enn dette. Beregner testobservator som beskrevet
i teorien. Da far vi

1. |TS| =9.98
2. |TS| =796
3. |TS| =8.38
4. |TS| = 3.42
5. |TS| = 2.65

Vi ser at vi forkaster nullhypotesen. I alle modeller er det lgnnsforskjell mellom
innvandrere og majoritetsbefolkningen. Vil na ga gjennom hver modell systematisk,
og se pa de forskjellige kontrollvariablene.

4.3.2 Kan lgnnsgap forklareres med forskjell i arbeidserfaring?

For a teste om lgnnsgapet kan forklares med forskjeller i arbeidserfaring formulerer
Vi testen:

Hy:B3=04=0,Hs:837#0UBy #0

Vi kjenner igjen dette som et klassisk tilfell for a bruke F-test med hhv. 2 og
2950 frihetsgrader. Da har vi kritisk verdi Fj o950 = 2.9957. Fra stata far vi TS:

test c_qg@9_c c_q@9_c_sq

(1) ¢_ge9% c =120
{ 2) c¢_g@% _c_sq =0

F( 2, 2950)
Frob > F

47 .24
g.o000

Vi ser altsa at arbeidserfaring har innvirkning pa lgnna. Vi ser ogsa at lgnnsgapet
blir redusrt med rundt 3% nar vi kontrollerer for erfaring, men at det fortsatt holder
seg ganske stort.

15



4.3.3 Kan Ignnsgap forklareres med forskjell i utdanningsniva?

Vi kan forst se at estimert effekt av utdanning pa lgnna er 5.321%. Det vil si at
ett ars ekstra utdanning gir 5.321% hgyere lgnn. Sjekker hypotese om at utdanning
har effekt pa lgnn. Tilsvarende som over, t-test. Vi far T'S = 23.52 som er hgyere
enn var kritiske verdi, 1.950. Utdanning har effekt pa lgnn. Dog ser vi at nar vi
kontrollerer for utdanning reduseres lgnnsgapet kun med 0.5%.

4.3.4 Kan lgnnsgap forklareres med forskjell i tallferdigheter?

Vi tester fgrst om tallferdigheter har pavirkning pa lgnna. Gjgres ved t-test som over.
TS = 13.1, dette er stgrre enn var kritiske verdi, altsa har tallferdigheter pavirkning
pa lgnna. Vi ser ogsa at lgnnsgapet reduseres med nesten 8% nar vi kontrollerer for
tallferdigheter gitt utdanning og erfaring. Det betyr at forskjeller i tallferdigheter
mest sannsynlig star for en del av lgnnsgapet.

4.3.5 Kan lgnnsgap forklareres med forskjell i andre ferdigheter?

Vi ser at paradoksalt nok er leseferdigheter forbundet med en lgnnsreduksjon pa
4.289%. Samtidig er problemlgsing forbundet med en lgnnsgkning pa 4.867%. Tester
en hypotese om at disse ikke har innvirkning pa lgnna med F-test. Vi far
F3 0664 = 2.9957. Fra stata:

test litscorel numscorel pslscorel

{ 1) 1litscorel = @
{ 2) numscorel = @

( 3) pslscorel = @
F( 3, 2b684) = 60.60
Prob = F = g.oe00

Altsa T'S = 60.60 leseferdigheter og problemlgsing har innvirkning pa lgnn. Utifra
tabellen, kan det ut som om disse ferdighetene star for i underkant av 1% nar de
andre faktorene er kontrollert for.
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4.4 Lgnnsavkastning

Vi utvider na modell 5 til a inkludere interaksjonsvariabler, variabler som ser pa
sammenhengen mellom variabler. Pa denne maten kan vi se om innvandrere har
forskjellig avkastning pa enkelte av kontrollvariablene.

Vi definerer yrsqual_mig = migrant_first-(yrsqual—yrsqual), num_mig = migrant_first-
(numscorel — numscorel), lit_mig = migrant_first - (litscorel — litscorel) og
psl_mig = migrant_first - (pslcorel — pslcorel). Der Vi benytter oss av avviket

fra gjennomsnittsverdien til de forskjellige variablene. Dette er fordi hvis vi i stedet
hadde benyttet oss av f. eks. yrsqual_-mig = migrant_first-(yrsqual) ville vi sett pa
forskjeller mellom innvandrere og majoritetsbefolkning som har null ars utdanning.

Vi har da modellene:

lwage; = 1 + Pamigrant_first + B3c_q09_c + B4c_q09_c_sq + Bsyrsqual

4.1
+Bgnumscorel + Brlitscorel 4+ Bgpslcorel + yyrsqual_mig + €; (4.1)

lwage; = By + Bomigrant_first + [B3c_q09_c + B1c.q09_c_sq + PBsyrsqual
+Bsgnumscorel + Brlitscorel + Bgpslcorel + yonum_mig+  (4.2)
vslit_mig + yapsl-mig + €;

Da far vi disse verdiene i tabell 3: I 4.1 vil tolkningen veere: Nar dummyen for
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innvandring settes lik null vil vi sta igjen med majoritetsbefolkningen. Da vil
By angi lgnnsforskjellen mellom innvandrere og majoritetsbefolkningen, f5 vil angi
lgnnsavkastning pa utdanning for majoritetsbefolkningen. ~; er lgnnsavkastningen
pa utdanning for innvandrere. Vi ser at for majoritetsbefolkningen er ett ars ekstra
utdanning forbundet med 4% gkning i lgnn, mens for innvandrere er ett ars ekstra
utdanning forbundet med 0.5% reduksjon i lenn. Dog er TS for yrsqual,,ig = —0.8
dette er for lavt til a forkaste en nullhypotese om at lgnnsavkastning er forskjellig
for innvandrere og majoritetsbefolkningen.

Tilsvarende i 4.2 nar dummyen settes lik null vil £, angi lgnnsforskjellen mellom in-
nvandrere og majoritetsbefolkningen, (Gg vil angi lgnnsavkastning pa tallferdigheter
for majoritetsbefolkningen, (; vil angi lgnnsavkastning pa leseferdigheter for ma-
joritetsbefolkningen, fg vil angi lgnnsavkastning pa problemlgsing for majoritetsbe-
folkningen. -, er lgnnsavkastningen pa tallferdigheter for innvandrere, 3 er lgnnsavkastningen
pa leseferdigheter for innvandrere, v, er lgnnsavkastningen pa problemlgsing for in-
nvandrere. Vha. F-test kan vi teste en hypotese om at lgnnsavkastningen for in-
nvandrere pa ferdigheter er forskjellig fra majoritetsbefolkningen. Fra stata:

test num_mig lit_mig psl_mig

(1) num_mig = @
( 2) lit_mig = @
{ 3) psl_mig = @

F( 3, 2661)
Frob > F

8.89
0.4475

Dette er lavere enn kritisk verdi. Vi kan ikke forkaste hypotese om at forskjeller i
ferdigheter kan forklare lgnnsgapet.

4.5 Begrensninger

I denne analysen er det ikke tatt hensyn til at innvandrere er systematisk ansatt i
forskjellige sektorer. Det er naturlig a tenke seg at dette kunne statt for en del av
lgnnsgapet. Det er heller ikke gjort noen analyse av antall arbeidsledige, og ikke
basert pa kjgnn. Det er naturlig a tenke at de menneskene som kommer fra mer
kulturkonservative land enn Norge at familie er mer i fokus og at en forelder velger
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a veere hjemmeveerende.
Vi har heller ikke kunnet sett pa alder. Vi vet at nar man er fodt har noe a si for
hvor stor lgnnsvekst man kan forvente a ha.
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Tabell 3: Resultater av regresjonanalyse med interaksjon

| (1) (2)
F G
VARIABLES lwage lwage
migrant first -0.04358 -0.04903
(0.01891) (0.01861)
c q09 ¢ 0.01929 0.01932
(0.00202) (0.00203)
c q09 ¢ sq -0.00026 -0.00026
{(0.00004) (0.00004)
yrsqual 0.04059 0.03976
(0.00281) (0.00265)
numscore 1 0.08248 008890
(0.01305) (0.01387)
litscorel -0.04266 -0.05029
(0.01346) (0.01432)
pslscorel 004887 0.05003
(0.00983) (0.01059)
num mig -0.05457
(0.03972)
lit mig 0.06520
(0.04166)
psl mig -0.01103
(0.02782)
vrsqual mig -0.00552
(0.00693)
Constant 2.32659 2.33960
(0.04844) (0.04600)
Observations 2672 2672
R-squared 0.240 0.241

Standard errors in parentheses
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5 Oppsummering

Det er tydelig at det finnes et lgnnsgap mellom innvandrere og majoritetsbefolknin-
gen. Samtidig er det mange faktorer som reduserer gapet. Spesielt tallforstaelse
virker a ha en stor innvirkning pa lgnnsgapet, og nar vi kontrollerer for dette re-
duseres gapet betydelig. Lgnnsgapet varierte fra 17% til i overkant av 4.5%. Det
er dog ikke funnet tegn pa diskriminering i denne analysen basert pa at innvan-
drere og majoritetsbefolkningen har samme avkastning pa utdanning og ferdigheter.
Basert pa at vi ikke fant forskjell i avkastning pa ferdigheter og utdanning, samt at
lgnnsgapet ble sterkt redusert nar vi kontrollerte for noen faktorer, er det naturlig a
tenke at det finnes ytterligere faktorer som kan redusere lgnnsgapet ytterligere.
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